

# 中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

## 习近平向第二届中国—中东欧国家博览会致贺信

新华社北京6月8日电 6月8日,国家主席习近平向第二届中国—中东欧国家博览会致贺信。

习近平指出,中国—中东欧国家合作机制是中国和中东欧国家增进友谊、扩大合作、共谋发展的重要平台。今年2月,中国—中东欧国家领导人峰会成功举行,我强调新形势下中国—中东欧国家合作要坚持务实导向,扩大互惠互利的合作成果,提出计划今后5年从中国中东欧国家进口累计价值1700亿美元以上的商品,争取未来5年从中国中东欧国家的农产品进口额翻番,继续推进宁波等地中国—中东欧国家经贸合作示范区建设。在有关各方共同努力下,峰会各项成果正在得到

落实。

习近平强调,本届中国—中东欧国家博览会的举办,有利于增进中国市场对中东欧商品了解,有利于扩大中东欧国家对华出口,有利于各方克服新冠肺炎疫情带来的挑战、促进经济复苏。希望各方以此为契机,不断发掘合作潜力,携手开辟更广阔的合作空间。

第二届中国—中东欧国家博览会当日在浙江省宁波市开幕,主题为“构建新格局、共享新机遇”。博览会由商务部和浙江省人民政府共同举办,来自中国和东欧国家的嘉宾和企业参展。

### 要闻导读

#### 习近平向以色列当选总统赫尔佐格致贺电

中国妇女网 / <http://www.cnwomen.com/>

### 完善配套政策 促进生育友好 ①

## 以政策组合拳保障女性职业发展

中国妇女报全媒体记者 范语晨

“三孩”话题近来引发社会热议,女性群体对此更是高度关注。“三孩”是否会加剧女性就业困难?保障女性就业权的法律和配套支持政策未来如何优化?围绕这些问题,中国妇女报全媒体记者采访了相关专家和育龄妈妈。

### 释放更多生育意愿,相应配套措施必不可少

丁芸今年41岁,在一家丝绸织造企业的北京工作室担任设计师,已有两个宝宝,丈夫是创业公司老板,父母也都健康。对丁芸来说,“养不起”和“没人带”的问题并不突出,是否生育“三孩”,主要是基于精力分配的考虑。

“我家老大六岁半,准备上小学,老二五岁,也快要进入到幼小衔接的阶段。他们无论知识还是心理都在关键的过渡期,需要家长投入很多。”这个时候如生育三胎,势必会更加分散工作精力。

记者了解到,丁芸所在的企业由女性创办,加上行业性质的原因,员工中女性居多,公司对育龄妈妈很友好。不过,丁芸的同事、设计师吕慧对记者表达了一些顾虑:虽然公司严格遵守劳动法,不存在女性产后被降薪、换岗等问题。“但当团队正为一个项目辛辛苦苦、一起努力的时候,如果因为带孩子而影响同事们的工作节奏,即便大家能包容,自己也会歉疚和自责,心理压力很大。”

南开大学社会工作与社会政策系教授、系主任吴帆认为,就业对当下女性来说,经济收入和个人价值的双重意义越来越凸显,“现代化的进程中,女性受教育程度不断提高,越来越多地进入劳动力市场。尤其在目前社会竞争激烈的背景下,女性就业不仅能够支持家庭的消费支出,同时也满足着女性自我实现的必然需求。”

而从丁芸和吕慧的身上不难看出,女性对于子女教育和自身职业的追求也今非昔比。一方面,女性在工作中有更高的责任意识和自我要求,而另一方面,正如厦门大学法学院教授蒋月指出的,“现代育儿越来越科学化、精细化,多养一个孩子不再是‘添双筷子’的事。孩子的心理健康、兴趣爱好的培养和学业辅导,都要父母投入

相当的时间、精力。”

在此背景下,专家认为若要释放更多的生育意愿,“三孩”政策的配套措施须关注到女性在母职之外的角色。“从国际经验来看,仅从传统性别分工出发,为女性提供配套支持的国家,生育率的提高是不理想的。政策设计者应认识到,女性既有母职的角色,还有社会角色,尤其是职业角色,相关配套能让女性兼顾不同角色,才能真正发挥作用。”吴帆说。

### 专家建议反歧视与生育成本分担要两手抓

并非所有职场女性都如丁芸和吕慧那般幸运。自“全面两孩”政策出台以来,国家就保障女性就业权利出台、修订了一系列法律、政策,包括就业促进法、《女职工劳动保护特别规定》、《妇联组织促进女性公平就业约谈暂行办法》、《关于进一步规范招聘行为促进妇女就业的通知》等。但不少网友表示,由于雇用女员工要承担更多的人力成本,招聘时男性偏好仍是一些用人单位的“隐性共识”。

全国妇联妇女研究所研究员张永英

表示:“从二孩政策后我们的调研来看,生育政策的放开确实会在一定程度上加剧就业性别歧视的现象。从用人单位的角度出发,会把育龄女性视为潜在的多次生育者来看待,从而影响到对女性的招聘录用。”

如何破解这一难题,专家认为应继续加大“硬约束”的力度,完善反歧视的法律机制。西南政法大学人权研究院教授赵树坤说,“目前我国保障女性平等就业权的规定散见于不同的法律法规中,零散、碎片化、可操作性差。”她认为应加快制定实施专门的反就业歧视法,使女性在寻求救助时有明确的法律依据。完善立法之外,充实相关的法律人才队伍至关重要:“就业市场中的隐性歧视尤其不易辨别和认定,但并非不能辨别和认定。加快培养专攻反歧视领域的律师、法官队伍,才能给受歧视的女性提供充分的司法救济,把立法初衷真正落实。”赵树坤说。

同时,多位专家关注到,女性劳动者的生育成本大部分由用人单位和家庭来承担。蒋月指出,“企业应当承担社会责任,但必须认识到,社会责任感再强的企业,谋求生存和发展都是第一位的。”(下转2版)

中国妇女报全媒体评论员 韩亚聪

天天观点

## 用生动而深刻的表达讲清楚“三个为什么”

读两篇宣言文章有感

回答时代之问,需要生动而深刻的表达。中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”?走过百年波澜壮阔的岁月,这“三个为什么”蕴含着中国站起来、富起来、强起来的历史密码。人民日报日前刊发的两篇宣言文章《社会主义没有辜负中国》《中国没有辜负社会主义》,以观照百年大历史的深邃视野,向群众讲清楚了这“三个为什么”,向世界讲清楚了这“三个为什么”。

这是历史与现实的交汇。那些仍然历历在目的人和事,那些犹在耳旁的呐喊和高歌,诉说着百年之中的风霜雨雪。以历史观照现实,从现实回望历史,宣言文章将中国共产党的发展历程、马克思主义与中国的历史之约、新中国走过的革命建设改革岁月与当下新时代的融合发展融合交汇,既展现时代特点,又深蕴历史逻辑。通过对历史与现实的交汇梳理,“三个为什么”的答案便清晰呈现在读者面前。

这是信念与信心的交融。回答好“三个为什么”,需要探寻蕴含在党和国家发展历程中生生不息的精神力量。两篇宣言文章,清晰地展现出中国共产党人的精神脉络,将理想信念火炬下的一次次坚忍不拔、英勇冲锋和攻坚克难呈现在眼前。同时,站在人民视角,道出了对中国共产党、马克思主义和中国特色社会主义的信心。

这是道理与故事的交集。讲述“三个为什么”,需要“以理服人”,更需“以小见大”。陈望道废寝忘食两个月翻译《共产党宣言》、夏明翰英勇就义前写给妻子的诀别信……宣言文章中,一个个故事传递着文化自信、真理味道、信仰力量……在道理与故事的交集中,讲起来有声有色、听起来有情有理、读起来入脑入心。

讲清楚“三个为什么”是宣传文化战线的一道“必答题”,尤其是在庆祝中国共产党成立100周年的特殊时刻,更需以宏观视野、精辟论述作出回答。而两篇宣言文章所呈现的,就是一堂入情入理的“四史”教育课,值得我们每一个人学习、思悟。

### 学党史 悟思想 办实事 开新局

妇联组织党史学习教育进行时

## 江苏妇联把党史学习教育成果落在为妇儿办实事上 “15+6”件实项目解决妇儿“急难愁盼”

中国妇女报全媒体记者 茹希佳

与南京市妇联共同打造玄武门街道百子亭社区家庭教育指导服务、心理咨询服务等民生实事示范点;联合省人社厅、省妇联基金会等共同举办“江苏省女大学生创新创业启航计划”;服务女大学生就业创业;联合省教育厅共同推动社区妇联干部和辖区教师“联合家访”,推进家校社协同育人;与省农垦集团共同推进“苏垦慧创”富民帮扶行动项目,为苏北农村留守妇女送培训、送岗位,促进就业创业……自党史学习教育开展以来,江苏省妇联坚持把党史学习教育同总结经验、观照现实、推动工作结合起来,坚持从群众所需、分类施策,充分发挥“联”的优势,协同各方力量用心用情为妇儿办实事,解决他们的“急难愁盼”。

江苏省妇联主席张彤介绍,一方面,充分发挥省妇联女性联盟、团体会员、妇联执委作用,通过“走出去”“请进来”,全面了解妇女儿童家庭现实需求,梳理出“15+6”件实项目。全省各级妇联纷纷下沉基层,走访调研,精准问需,结合各地实际列出涵盖困境妇女儿童援助帮扶、女性创业就业支持、美丽庭院建设等重点项目的清单。

另一方面,用好妇儿工委协调机制、维权联席会议联动机制,“双学双比”“巾帼建功”协作机制等,与各成员单位通力协作,整合政府资源服务妇女儿童。

更为重要的是,集聚社会力量,依托江苏女性社会组织协同发展中心,用好省财政妇女儿童公益社工专项经费,撬动各级政府及社会资金,争取各类基金会共同策划实施项目,发布儿童健康成长计划、婚姻家庭矛盾纠纷化解等12个项目方向,择优推荐上报项目101个。

据悉,今年,江苏省妇联将推动“每个设区市建立2个公益性心理咨询服务中心”“建设600个家庭教育指导服务示范点”纳入省政府为民办实事项目,围绕项目实施,联动159名心理咨询专家成立莫愁公益心理咨询师联盟,为心理咨询服务中心建设提供专业支持,依托省家教会专家力量,为全省639个家庭教育指导服务示范点实施提供智力支撑,形成网格化问需问效、多元化协同整合、专业化精准服务、项目化推进实施的工作格局。

## 25项举措加强未成年人保护 国务院未成年人保护工作领导小组首份政策文件出台

中国妇女报全媒体记者陈姝 发自北京 记者8日从国务院新闻办公室召开的未成年人保护相关工作情况新闻发布会上获悉,《国务院未成年人保护工作领导小组关于加强未成年人保护工作的意见》已于近日印发,意见提出要推动落实义务教育学校课后服务全覆盖等25项工作要求。

据介绍,《国务院未成年人保护工作领导小组关于加强未成年人保护工作的意见》是国务院未成年人保护工作领导小组成立以后制发的首份政策文件,提出的工作要求涉及家庭监护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护6个方面。

在家庭监护方面,意见提出要探索对依法收养孤儿和残疾儿童、非生父母履行监护权的家庭实施公共服务优惠。在学校保护方面,要推动落实义务教育学校课后服务全覆盖,引入专业力量参与学生管理和教育。在社会保护方面,鼓励有条件的地方扩大残疾儿童康复救助年龄范围,放宽对救助对象家庭经济条件的限制。

意见还提出,要加强未成年人网络保护工作,建立统一的未成年人网络游戏电子身份认证系统;要强化政府保护职能,提高长期监护专业化服务水平,建立健全临时监护工作制度;要落实司法保护职责,施行未成年人遭受性侵害或暴力伤害案件一站式取证保护机制等。



## 保护海洋 从小做起

6月8日,邢台市襄都区第七幼儿园的小朋友通过海螺聆听“大海的声音”。当日是世界海洋日,河北省邢台市襄都区第七幼儿园开展“保护海洋从小做起”主题活动。小朋友们通过认识海洋生物、做游戏等方式学习海洋知识,培养保护海洋的意识。

新华社发(张驰/摄)

### 深入学习贯彻习近平总书记重要论述 推进家庭家教家风建设

## 推进家庭家教家风建设 书写首都精神文明建设新篇章

——本报专访北京市委宣传部副部长、首都文明办主任滕盛萍

中国妇女报全媒体记者 耿兴敏

整治背街小巷,让北京更美丽;护航未成年人健康成长,开设《成长大家谈》专栏;培育文明秩序,诚信市场风采展示;发现身边的美,传递正能量,开展“平凡中的力量——北京榜样故事巡讲”……多方举措和创新,让首都文明之花竞相绽放,中国妇女报全媒体记者近日就推进家庭家教家风建设助推精神文明建设创建工作的开展情况专访了北京市委宣传部副部长、首都文明办主任滕盛萍。

记者:深入学习贯彻习近平总书记重要论述,推进家庭家教家风建设,对于北京市的精神文明建设有何意义?

滕盛萍:家庭是社会的组成细胞,深入开展创建文明家庭活动,推进家庭家教家风建设,是培育和践行社会主义核心价值观的重要载体,是群众性精神文明创建活动的重要内容,是营造良好社会风气的重要支撑。从首都文明建设视角看,北京作为首

都,精神文明建设要走在全国前列,推进家庭家教家风建设在培育社会风气和道德风尚方面具有独特作用。坚持以家庭家教家风建设为着力点,以文明家庭创建活动为载体,促进家庭和睦,促进亲人相亲相爱,促进下一代健康成长,促进老年人老有所养,使家庭成为首都发展、社会和谐的重要基点,在广大市民中涵养适应首都高质量发展要求的思想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范,推动文明家庭创建工作深度融入党建引领基层治理,在全市工作大局中有为有位、彰显活力,进一步显著提升首都市民文明素质和城市文明程度。

记者:推进家庭家教家风建设,北京市有哪些重点和特色举措,取得了哪些成效?

滕盛萍:北京市深入学习贯彻习近平总书记重要论述,大力实施“家家幸福安康工程”,围绕建设好家庭、涵养好家教、培育好家风,引领广大妇女和家庭在基层社会治理中发挥独特作用,

推动社会主义核心价值观走进家庭、浸润心灵,特别是结合开展“我为妇女儿童办实事”实践活动,为首都妇女儿童提供实实在在的关爱和服务,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

我们创新开展工作,注重把推进家庭家教家风建设和切实解决群众困难相结合。比如,结合推进垃圾分类、引导居民进行垃圾分类工作中,既解决垃圾分类指导员等岗位人手不足问题,又为困难群众提供就业机会,城市副中心在全市率先创建“环境公益维护岗”,目前600多人已率先上岗,参与到垃圾分类引导及社区疫情防控等工作中。

具体而言,我们从三个方面着力:首先,我们深化家庭文明创建,着力培育弘扬新时代家庭观。北京市持续开展寻找“首都最美家庭”活动,创新“月季季推年选”选树机制,围绕建党百年、疫情防控、垃圾分类、助力冬奥等全市中心工作,深度挖掘选树有代表性

影响力的家庭典型。寻找“首都最美家庭”活动实现常态长效。自2014年以来,累计选树各级各类“最美家庭”近65万户,营造了重视支持家庭文明建设、弘扬良好社会风尚的浓厚氛围。其次,为家庭教育提供支持,落实立德树人根本任务。家庭教育指导服务体系逐步健全。坚持立德树人,从机制、理论、课程、阵地、队伍、载体等六方面,推动家校社协同育人。市级家庭成长中心5月15日已经启动,将承担起妇联组织在家庭工作中的重要职责,用心用情打造妇女儿童身边的“温暖之家”。家教主题培育实践持续推进。今年结合庆祝建党百年,以“感恩,与爱同行”为主题,发出倡议传递感恩内涵,推出感恩公益大使,发布感恩主题倡议书,广泛开展“丹青画卷颂党史”绘画征集、“童心向党”等主题活动,在广大少年儿童心中厚植爱党爱国的家国情怀。最后,加强关爱帮扶家庭,为妇女儿童和家庭办实事解难事。(下转3版)